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Iz krogov kranjskih učiteljic. 
„Slovenski Narod" je prinesel 13. novembra ta-le 

dopis, katerega je spisala izvrstna učiteljica-pisateljica : 
„Slovensko učiteljsko društvo" je sestavilo „spomenico", 
to je načrt o preosnovi učiteljskih plač, ter jo potom de
putacije izročilo g. deželnemu glavarju — tako nam po
roča zadnja št. 21 . „Ućiteljskega Tovariša". Kar se tiče te 
.spomenice", priznati moramo, da so kranjski učitelji 
lehko zadovoljni se ,Slovenskim učiteljskim društvom", 
ki tako lepo skrbi za njih »socijalni ugled" in pravično 
razdeljenje njihovih plač. Sestavljajoči te ,.spomenice' so 
gotovo poiskali vso vire v dosego svojega smotra, saj so 
posegli celo v žep — svojih koleginj. Ta .spomenica 
namreč nasvetuje visokemu deželnemu zboru, naj podeh 
učiteljicam vsake plačilne vrste po 150 oziroma 200 gld. 
manj, nego učiteljem. No, ukrepali so dosti dolgo o tem. 
Uže pred dvema letoma je izšla brošurica : Zar i ucite-
teljicam istu p laču? — in „Učiteljski Tovariš* — gla
silo »Slovenskega učiteljskega društva' ' , ki šteje, kakor 
sam pripozna, v svoji sredi pi-ecejšnjo število marljivo 
plačujočih učiteljic, ni zamudil priporočati jo svojim uči
teljem — v proučevanje ! — Javno in tajno popraševali 
So se učitelji dokaj časa, zakaj so jim kranjske učiteljice 
„ jednakopravne"?! Žive mej njimi, niso uvideli t o . j e d -
nakopravnosti*. Ljubi Bog, ako je povsod taka jednako-
pravnost na svetu — kdo jo že tako imenuje ? — Oglej
mo si jo nekoliko bližje! — Izmej (circa) 180 kranjskih 
Ijudskošolskih učiteljic so 3, reci : tri v I. prvem plačil
nem razredu, 2 v 11. — 22 jih je v III. plačilnem razr. ! 
y s e ostale, nad 150 v IV. ! A koliko jih je med temi provizo-
ričnili ! Med srečnimi III. plačilnega razreda so vse naduči-

teljice dekliških štirirazrednic zunaj Ljubljane. - - Učite
ljice z 20 do 25 službenimi leti so IV. plačilnem razredu 
— mej tem, ko zavzemajo mladi, neoženjeni učitelji s 
par definitivnimi leti mesta III. — dà, celo II. razreda t 
To je torej ona toliko razvpita, toliko zavidana naša 
jednakopravnost ! Žalibog, me jo poznamo le po imenu 
iz predalov „Ućiteljskega Tovariša". Oglej si mimo te 
jednakopravniške pravice tudi nje dolžnosti ! Učiteljica 
mora imeti iste predštudije kakor učiteli. Pred jedno in isto 
komisijo polagata svoje izpite in stopivša v resno delo-
svojega poklica izvršuje, stoje poleg svojega kolege, dol
žnost svojo v dosti in dostikrat večjo zadovoljnost pred
stojnikov, nego on. Ona poučuje svoj razred, kakor on 
svojega, a poleg tega v dveh, treh oddelkih ženska ročna 
dela, katera so jeden najutrudljivejših predmetov. S tem 
poukom ima ona čestokrat 2 do 4, da, cela ti ur na 
teden več nego učitelj. Ko učitelj, recimo sorazrednik L 
razreda, razpušča mladino, počitka in pokoja željan, 
hiti ona še le v druge razrede k le še utrudljivejšemu 
pouku v ročnih delih. Ali se jo morebiti sploh varuje 
obremenjenja ? liog obvaruj, kjer zboli na večrazrednici 
učitelj — suplira ga ^ učiteljica. In za ta t rad dobiva 
naj 150 do 200 gld. manj. Zakaj? Zato, ker molči. 
Molči tudi o svojem marsikdaj neznosnem stanji poleg 
rodbine svojega nad — ali součitelja — molči, radi 
ljubega miru. In — kje bi pa tudi . iskala pomoči ? Kdo 
bi jo varoval, ako jo razvpijejo oni, s katerimi jo veže 
stanovska vez ! ? — V krajnem šolskem svetu nima glasu, 
ona niti ne ve kaj se sklepa. Ako ji ni naklonjen nad-
učitelj in koliko nam jih je — soditi po tem, kar se 
vidi, čita — potem naj le gleda, kako bo prišla dalje. 
In potem se še čudite, da učiteljice rajši v Ljubljani za
stonj služijo, nego bi šle na deželo ? — učiteljici na 
deželi pa vzemite še to borno plačo, ki jo jima, da bode 
še bolj odvisna, da bode prosjačila za svojo borno hrano. 
Vi. učitelji, prosite in se potegujete za izboljšanje plač, 
da hranite svojo družino. Ker ste ločili iz svojih vrst nas 
učiteljice, zakaj ne ločite i svojih neoženjenih kolegov ? 
Zakaj ne ločite onih. ki imajo po 2, 4 otroke od onih, 
ki imajo (5 ? Saj je vendar jasno, da potrebuje 6 otrok 
več nego 2, 4 ! — Me Vam stavimo vprašanje; koliko 
je slovenskih učiteljic, ki ne podpirajo svojcev : bratov, 
sester, roditeljev ? In to s pritrgovanjem od svojih ust. 
— Ako nekatere porabijo plačo zase, krive so temu raz
mere, v katerih žive. Da, tudi take imamo, ki žive v 
razmerah, da j im ni mogoče shajati brez podpore z doma. 
In vzemimo slučaj, ki pa je jako redek ; da bi si vzmogla 
učiteljica položiti krajcar na stran, ne škodovalo bi to 
niti njej, niti narodu, ni kolegom ! Znano Vam je, s kako 
marljivostjo, vztrajnostjo in veseljem so jele delovati mnoge 
izmej nas za učiteljski konvinkt - od katerega, to ste 
povedali naprej, ne bodo imele nobene koristi — za Franc 
Jožefovo ustanovo; — one podpirajo časopisja, društva 
itd. Predbacivali ste nam eleganco ali če hočete : gizda-
vost ! Nespametno je govoriti o tem, ker je smešno. Žen
ska obleka je dandanes iste cene, če ne dražja, nego 
moška in razlog je ničev : da učitelji več potrebujejo nega 
učiteljice, kajti nikdar in nikjer se plače he uravnavajo 
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po „potrebah" dotićnikov. In ko bi to bilo, .potrebovala" 
bi tudi učiteljica več, ako bi imela. To je, da ne rečem 
hujše : jako čudna maksima ! — Naši nazori so : jednako 
delo, dolžnosti — jednako priznanje, plačilo ! — Še ne
kaj ! Sklicujete se na sosedne dežele, čes, ondi dobivajo 
tudi le 87„ ! Da, na Štajerskem in na Koroškem. Ali po
vejte nam, na kateri (štajarski) šoli poučuje učiteljica 
ženska ročna dela ? Manjši trud in delo pa zahteva tudi 
manjše nadomeščenje porabljenih močij. Sicer so pa tam 
učiteljice že sedaj boljše plačane, nego tu. In na Koro-
roškem ? Učiteljica tam res poučuje tudi ženska ročna dela 
brez posebne nagrade, — a obhodite celo Koroško in 
težko bodeie našli kraj, kjer bi učiteljica ne imela pro
stega stanovanja. Ako ga nima v šolskem poslopji, pla
čuje ji ga občina in poleg tega dobiva še čestokrat kur
javo — in celo razsvetljavo. — In na Kranjskem ? Kdo 
se tu briga za novodošlo učiteljico in njeno stano
vanje ? Tu imamo celo slučaje, da mora učiteljica od 
sobice, ki jo ima v šolskem poslopji, plačevati stanarino. 
To je, naravnost rečeno : umazano ! Cenjene koleginje ! 
Uže podpore vlanskega deželnega zbora, oziroma njih le
tošnja razdelitev nas je morala poučiti, v kakšni meri se 
nam v bodoče hoče rezati trdo prisluženi kruh. Molčale 
smo, molčale do skrajnosti. Napočil je zadnji čas ! Ogla
simo se i me za svoj „socijalni ugled". Povejmo 
svetu svoje težnje in apelujmo na pristojnem mestu za 
svoje pravice. Ne skrivajmo svojih ran, to nas ne vodi k 
cilju ! Oni, katerim smo do sedaj zaupale — pustili so 
nas na cedilu, pomagajmo si same ! Tudi za učiteljico 
velja izrek : da človek toliko velja, kolikor plača !* 

*) Članku ni t r .ba komentara. „Slovenka" ga podpisuje z 
T r e m prepričanjem ter klice učiteljicam, da se res vzdramijo ter 
se pot gujejo za svoj „s cijalni t ^ b d " ! 


